

“今年的文科状元是咱定安人!”

■ 程守满

“哟,今年高考的文科状元是咱定安人呢!”定安的人们兴奋奔走相告。6月25日,是高考成绩放榜的日子,定安县高考学子王星焘以890分的好成绩夺得了海南省2011年高考文科状元的桂冠。这个大喜讯很快传遍定安这座小县城的大街小巷。

自信:我有能力拿第一名

王星焘家住定安县富文镇坡寨高塘村委会,父亲是定安县农业银行的职工,母亲是餐厅清洁工,他是独子。家不算富裕,但是很温馨,王星焘就在这样温暖的氛围中成长,也使他慢慢培养出了思维缜密、做事沉稳的风格。

对于高考文科状元的美名,王星焘表现得淡定。“我觉得我有能力拿到这个第一名的。”他的话,沉稳中带着自信。王星焘表示,自己所在的高三(8)班是文昌中学的尖子班,“同学们成绩都不相上下,这次高考能拿到第一名,有运气成分,但更多的是我自己通过努力学习而得到的收获,对自己的能力我还是很自信的。”

在回忆起备战高考的时光,王星焘表示,高考备战的过程是辛苦的,但是也是充实的,每一天都可以明显的感受到自己在进步,这是让他觉得兴奋的事情。

“其实心态很重要,过程是辛苦的,但是还没有达到我的极限,这种感觉很好,我喜欢不断挑战自己。”

经验:放平心态制定学习计划

王星焘表示,高考能取得这样的好成绩,

主要在于平时的积累,文科类的学生主要靠记忆,但是死记硬背的学习方法显然是不可用的,因此,平时的积累显得尤为重要。“不能把读书仅仅当成读书,而应该把读书当成自己的一种乐趣,用欣赏的眼光去看这些学科,读书便会变容易很多。”王星焘说。

王星焘平时喜欢看历史、人文、哲学等方面的书籍,最喜欢的就是季羨林先生的《牛棚杂论》,他认为现在的年轻人应该进行多方面的反思。涉猎面的广泛也使用他在语文考试中获益,他的高考



海南省2011年高考文科状元王星焘。程守满 摄

作文以《腾飞之核》为题,从中国的和平崛起、创新的反思等方面,论述中国的发展。

历史是王星焘最喜爱的学科,他还是历史科代表,他说,历史其实不用背,把它当成故事来看,就简单得多了,没事的时候可以经常翻看,了解历史发展的线条,相关联的事件会有其内在的逻辑关系,如某件事是造成另外一事件的原因,或起到催化作用,了解这些对记忆事件发生年代会有帮助。

很多文科生表示地理这门学

科很难学,王星焘说,地理的知识点其实比较散,还是要多看,尤其是地图应该多看。目前市面上有各种各样的地图册,最好是根据老师建议去买。其次,地图分多种,比如地形图、气压图等,都要多看,不一定要当成严格意义上的图来记忆,平时没事的时候,看看地图消遣娱乐一下,学习效果更好。

而对于政治,王星焘表示,政治科目学习是有点“死”,因此在理解的基础上,需要一些适当的死记硬背,因为一些专用的名词是无法靠理解来记忆的。“相对来说,政治在各科中是死记硬背较多的一门。我从高一到高三的政治课本可是看了多遍的,分层次记忆。知识点都要背的,材料背景可以理解记忆,还有,平时和同学多交流一下对时事热点的看法,也是加强记忆的一个方法,对该科目学习会有帮助。”他说。

“其实没什么学习秘诀,要真的说有,那就是放平心态,制定学习计划,听老师的安排,自己也要做

到劳逸结合。”王星焘最后总结道。

态度:做事特别认真要学的还很多

“王星焘学习态度特别严谨,不管做什么事情都特别认真。”好友小黄这样评价王星焘,和同学之间的关系也特别好。王星焘爱运动,他经常会和哥们儿在课后一起跑步、打球,在同学、老师的印象中,王星焘从来没有生病过。

“他一旦决定的要做的事就一定要做好。”在高二年级的时候,王星焘和小黄等几个一起参加了一个青少年科技创新大赛,在比赛过程中遇到很多问题,“那次的比赛是在王星焘的坚持下才得以继续下去的。”小黄说。在那次比赛中,王星焘的小组获得第二名的好成绩。

对即将进入的大学生活,王星焘有着冷静的思考:“大学是一个提供学习的场所,不管是生活还是学习,我要学的地方还很多,除了学习,还有做人做事等方面。”

王星焘决定报考清华大学经济与管理学院的经济与金融国际班,“对于清华大学,我做了很多了解,从师长那里了解到很多信息,自己也上网查阅了很多相关的资料,觉得经管学院是我比较喜欢的。”王星焘说。

中考结束 考生“解放”

全县3544人参加中考 7月20日放榜

■ 罗利明

6月27日17时10分,2011年海南省中考结束。记者从定安县中招办负责人处得知,中考期间,今年定安县共设5个考点,121个考场,共有3544人报名参加中考。县中招办负责人说,今年全县未出现考生违纪作弊等行为,中考将于7月20日“放榜”,届时,考生可通过电话上网等方式查询中考成绩。

考试结束考生很淡定

下午5时10分,最后一科生地考试结束的铃声响起,一年一度的中考又画上了句点。记者发现,与高考结束时,高三毕业生的疯狂欢呼相比,初三考生面对中考结束显得尤其“淡定”。

在定安实验中学考场,记者看到不少考生考完试就立刻回到了教室听从班主任安排,部分考生将自己之前的学习资料归类,统一放到学校安排的杂物处理室中。一切井然有序,校园内也没有听到学生狂欢呼叫的声音,步出考场的考生们表情平静,就像完成了一次普通的考试或测验一样。

定安县城南中学初三3班的走廊上,一位女生在反复用力地擦窗户,记者问起,考完试怎么还要打扫卫生?这位姓叶的女生告诉记者:“这是最后一次为班上打扫卫生了,我

们想在离开前做好最后一次卫生。”

“今年中考,我们特别提倡学生以文明的行为告别校园。”定安县实验中学王老师介绍说。

语文作文不难 历史政治开卷比闭卷难

“我选择的是看图作文!”定安县实验中学初三吴同学说,中考的作文题材料作文与看图作文二选一,给出的文言文材料理解起来有难度。今年的语文作文题并不是很难,老师们认为,语文作文让学生发挥空间大,得高分不容易。

历史、政治两门科目的考试是开卷考试,不少考生接受记者采访时表示,难度比闭卷考试有所增加,感觉“开卷”比闭卷难。

7月20日起学生可查中考成绩

“按照工作安排,7月20日,考生可通过电话上网等方式查询中考成绩。”县中招办有关负责人表示,7月20日后,各中学可派考务人员前往定安县中招办领取考生成绩单,再分发到各位考生手中。

另外,县中招办表示,中考成绩公布后,全县普通高中将会进行新生录取和注册工作。有关负责人提醒,“各考生应该保证这段时间停留在定安,以免错过时间。”

(上接一版) 物流之便的定安,长期以来在全省各市中却处于后进的位置,定安的发展面临着诸多问题和挑战。

“在革命老区工作,有一种压力,更有一种责任。如果定安长期经济搞不上去,老百姓不能富裕起来,我们如何对得起先烈们,如何向他们交待?”定安县委书记孙颖说。

新一届县委、县政府将2006年定为“规划年”,这一年,完成了定安城市总体规划、全县9个镇总体规划修编等30个规划。同时将经济发展和战略主攻方向调整为“两区一城一调整”。2007年,定为“招商年”,开始实现从招商引资到招商选资的跨越。2008年定为“建设年”,2009年定为“抓落实年”。

以工兴县、以工强县,是定安这样典型农业县的长期诉求。经过多年努力,塔岭工业园区基础设施完善,吸引了71家企业落户,形成了发展食品加工、生态制药塔岭一园和发展高新技术产业塔岭二园的产业新格局。2010年,全县实现工业产值10亿元,工业增加值3.25亿元。

2011年6月26日,东方光通(海南)实业有限公司在定安县塔岭工业园二园举行东方光通信级塑料光纤项目奠基仪式,该项目总投资达35亿元,这是定安走新型工业化道路的又一大手笔。

工业在发展,定安县传统的农业也在谋求新的跨越,一方面,加快产业结构调整,发展冬季瓜果菜、畜牧业、淡水养殖和花卉业,另一方面,全力推进“五个一万”工程:一万亩罗非鱼养殖基地、一万亩花卉种植基地、一万亩富硒香米基地、一万亩设施农业和一万户百头黑猪养殖。

如今,在“两区一城一调整”发展战略基础上,量身制订了“一城一湖一泉一山四带五镇”规划,以低碳、绿色、养生理念,积极推动旅游产业发展,引导房地产业转型升级,通过举办定安端午美食文化节、中国生态人

居国际论坛、海南国际养生论坛、“南天情”爱心公益活动等活动,推进“百里百村”建设和“农家乐”生态游等一批旅游项目,给定安旅游业也带来了快速的发展。2010年,全县接待旅游过夜人数246万人次,旅游景点接待人数103万人次收入达159亿元。

经过5年的不懈努力,定安工业强筋,旅游壮骨,农业富民,在科学发展的道路上,从单一的以依赖传统农业转变为三产齐头并进的健康的、可持续发展模式,定安后发崛起,正不断谱写动人的篇章。

2010年,全县生产总值完成36.9亿元,增长18.3%。全县地方一般预算收入3.009亿元,比上年同期增长78.8%;城镇居民人均可支配收入达到14100元,同比增长18.1%;农民人均纯收入达4719元,同比增长12.3%,增量和增长率均为近年来最高。

按照定安县“十二五”规划,到2015年,全县生产总值将突破72亿元,建成一个经济实力更强、生态环境更优、城乡面貌更美、人民幸福指数更高的新定安。

乡村休闲游悄然兴起 革命老区百姓得实惠

母瑞山被誉为“海南的井冈山”,过去,它为琼崖革命作出过重大贡献。在定安这片革命老区热土上,不仅拥有母瑞山琼崖革命根据地的摇篮、久温塘热带火山冷泉、原生态热带植物等丰富的优质旅游资源,还拥有南建州深厚的历史文化内涵,名人故里、琼剧之乡、定安古城、南丽湖、文笔峰、见龙塔等古色、绿色、红色旅游资源在定安这片土地上数不胜数。

定安县在推进新农村建设中,利用革命老区这个招牌,2007年起,先后投入一亿多元将龙门镇、岭口镇、翰林镇、龙河镇和中瑞农场“四镇一场”的母瑞山革命老区100多个村庄连片创建,打造“古色古乡 百里百村”乡村休闲旅游带,改善革命老区百姓

生产生活条件,带动老百姓增收。

翰林镇章塘村一棵800多年、占地面积83亩的大榕树引起了国家旅游局巡视员邵春敏的注意,“这里的生态好,有如此大的榕树,只要将大榕树包装好,完全可以成为一个不错的景点。”

经过多年的发展,“百里百村”完整的道路体系串联,定安县精心推出田园风光农家乐游、原生态绿色休闲游、重温红军之路红色自驾游、龙洲河垂钓自驾游四条精品路线。2010年,定安县投入1000万在皇坡村委会、龙拔塘村委会、章塘村委会、天群村委会建设4个沿途旅游驿站以及19个旅游服务点,进一步完善旅游基础设施。

“发展乡村休闲游是帮助农民增收、致富的一条有效途径,要充分利用当地红色、古色、绿色旅游资源,高起点、高标准谋划开发,围绕特色产业作文章。”定安县委副书记、县长符立东说。

骑行“百里百村”,赏田园风光,情定爱情树下,吃美食,泡冷泉,养生丽湖;访名居,游古乡,问道文笔,吸引游客无数,农民也是赚的盆满钵满。

在龙门镇久温塘火山冷泉,村民李国文亮出本地出产的冷泉鱼、槟榔鸡,开起了冷泉农家饭店,每天至少接待10桌游客,生意甚至比镇上的饭店还要火爆,不仅解决了一家大小的就业,还给在店里帮忙的其他村民发工资。

他告诉记者,“由于小店均使用本地出产原生态的冷泉鱼、槟榔鸡,南瓜叶,很受游客喜欢,生意还可以,生活条件比以前改善了很多。”

在“百里百村”文明生态村中,像李国文这样的村民越来越多,他们依托本村特有的旅游资源,办起了农家乐、家庭旅馆。“百里百村”的创建有效拉动定安旅游经济的发展,成为农民增收的又一载体。

随着岁月更替,时光流逝,老区的山水、田园、乡村旧貌换了新颜,但这一方红色的土地,理想的光辉没有褪色,跃动的激情依旧燃烧,定安人民将继续沐着“红旗不倒”精神阔步前行。